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Harry Schröder könyve az előző évben induló sorozat („Beitráge zur Psychologie") második 
köteteként jelent meg, amely elméleti és empirikus kutatási eredményekre épül. A mű középpontjában 
a pedagógus magatartás- és személyiségjegyei, valamint a nevelési hatékonyság közötti összefüggések 
állnak. A nemzetközileg széles körben ismert szerző ahhoz a lipcsei kutatócsoporthoz tartozik, 
amelynek tagjai Kessel professzor irányításával mintegy két évtizede a tanár-diák viszony vizsgála-
tával, a tanárok „vezetési magatartásával' (Führungsverhalten) összefüggő pedagógiai, szociálpszicho-
lógiai jellegű kutatásokkal foglalkoznak. 

A szerző könyvében három fő kérdéskörre irányítja a figyelmet: 
- Metodológiai és módszertani problémák tisztázására abból a célból, hogy a vizsgálatokat meg-

felelő kutatás-stratégiai cél érdekéljen végezze; 
- Mindebből következik, hogy új tartalmi ismereteket kíván megállapítani a tanárok nevelési 

hatékonyságának fejlesztése érdekében; 
- Végül a tanári és a nevelői magatartás célirányos befolyásolását szeretné fejlesztő programok 

alkalmazásával elősegíteni. 
A könyv bevezető fejezetében Harry Schröder a téma szabatos meghatározásán túlmenően álta-

lános metodológiai kérdéseket is elemez. Ennek keretei között gazdag hazai és külföldi (orosz, angol) 
szakirodalom feldolgozása alapján mutatja be a pedagógusmagatartás rendszerének egyik változatát, 
amely magában foglalja a tanári személyiség pszichológiai követelményeit és a nevelési hatékonysághoz 
szükséges személyiségi tényezőket is. A marxizmus alapján összeveti a vezetési stílusra és vezetés 
magatartásra vonatkozó polgári felfogásokat (leginkább a Fiedler-téle kontingenciaelméletet bírálva). 
Ezáltal egyéni módszert alakít ki a problémának a szocialista társadalmi viszonyok közötti kutatására. 
Mindenkor utal a nehézségekre is, amelyek szerinte nagyon gyakoriak a nevelési hatékonyság para-
métereinek megállapításánál. 

Vizsgálatainak a középpontjában áll az űn. „identifikációs tanulás' elemzése, amely az iskolában 
külöpösen jelentős szerepet kap. Kutatásai során arra kereste a választ, hogy mennyire erős a tanulók 
azonosulása a modellhelyzettel (ahol leginkább a tanár játszik vezető szerepet), az identifikáció hogyan 
mutatkozik meg a magatartásváltozások sokoldalúságában stb. 

Gazdag és sokoldalú empirikus vizsgálatai során a szerző a következő feltételekt emelte ki: 
- a pedagógus (vezetési) magatartásának változásai; 
- a tanári személyiség variánsai; 
- a tanulóközösség módozatai és 
- a siker (pedagógiai hatékonyság) összetevői. 
A második fejezet a kutatásmódszertani alapfeltevéseket, valamint az empirikus kutatási ered-

ményeket tartalmazza. Az alkalmazott módszerek nagyon sokrétűek és differenciáltak. A feldolgozás 
elsősorban statisztikai jellegű és a kapott vizsgálati eredmények magas szintű értelmezése, elemzése a 
problémakör komplex megközelítését jelenti. Az ismert módszereket, pl. a tanár „nevelési releváns" 
beállítódásának vizsgálatára, vagy az én-tudat mérésére alkalmas eljárásokat továbbfejleszti és egyúttal 
sikeresen alkalmazza azokat. 

Az előzőhöz hasonló tendencia mutatkozik meg a harmadik fejezetben ( , / fz empirikus elemzések 
eredményei') is. E helyen érzékelhetjük leginkább a szerző magas szintű felkészültségét, amely a 
könyv nagy metodológiai és módszertani értékében jut kifejezésre. 

Az empirikus elemzések eredményei kapcsolódnak 
- a pedagógus magatartásának dimenzióihoz és azok feltételrendszeréhez; 
- a tanár magatartási és személyiségjegyeinek nevelési hatékonyságához; 
- a speciális kérdésfeltevésekhez, pl. a „rigiditáshoz"; 
- a pedagóguscsoportok taxonometrikus elemzéséhez. 
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Schröder a vizsgálati eredmények alapján megállapítja, hogy sikerült„valódi nevelési hatékonyságot 
befolyásoló tényezőket feltárni' és azokat taxonometrikus elemzésekkel bizonyítja. Ezáltal hozzájárul 
a gyakorlatban már sikeresen alkalmazott programok tartalmi továbbfejlesztéséhez is. 

A nevelési hatékonyság vizsgálata során szerinte megállapíthatók a személyiségsajátosságok, amelyek 
mintegy előfeltételét jelentik a sikeres tanári tevékenységnek. Mindez magába foglalja a tevékenység-
orientált, normatív én-képet, a tanár megértő és támogató beállítódását a tanulókkal szemben, 
valamint a pedagógus célirányosságát és tudatosságát. Tehát a pedagógusoknak bizonyos fázis-maga-
tartással" keil rendelkezniük, amelyek meghatározott nevelési helyzetekben aktualizálódnak. 

Értékes megállapításokat tesz a szerző sokoldalú kutatási eredményei alapján a tanári hivatásra 
vonatkozóan is, amelyben a pedagógus önértékelése központi szerepet játszik. 

Schröder felveti a pedagógiai kutatásoknak azt az alapproblémáját is, hogy a pedagógiai folyamat 
részterületeinek elemzésénél más a helyzet, mint a reális folyamat komplex megjelenésekor, amelyet a 
tanárnak folyamatosan vezetnie és irányítania kell a nevelés és oktatás során. Arra a megállapításra jut 
a szerző, hogy semmiképpen az „aspektuskutatás" negálásában kell keresni a megoldást, hanem a tanár 
nevelési hatékonyságának sokoldalú és konkrét, továbbá következetes figyelembevételével az eddigi 
vizsgálatok feldolgozásában és kiértékelésében, valamint a részeredmények szintetizálásában. 

A kérdésfelvetések és a vizsgált problémák pedagógiai és pszichológiai szempontból egyaránt 
jelentősek. A bemutatott könyv értékes adalék a tanáiképzési kutatások szempontjából is. Harry 
Schröder a pedagógus személyiség és a nevelési hatékonyság összefüggéseit sokoldalúan és nagyfokú 
tudományos igényességgel vizsgálta, melynek eredményei a gyakorlatban közvetlenül használhatók. 

ZAKAR ANDRÁS 

B.Z.VULFOV M. M. POTASNYIK: 
AZ OSZTÁLYON 

ÉS ISKOLÁN KÍVÜLI NEVELŐMUNKA SZERVEZŐJE 

Moszkva, 1978. Proszvescsenyije Kiadó. 224 oldal 

Az osztályon és iskolán kívüli nevelőmunka hatékonyságának vizsgálatára a szovjet pedagógiában is 
mind nagyobb figyelmet fordítanak. 1966. november 10-én jelent meg az SzKP KB és a Szovjetunió 
minisztertanácsának rendelete, amelyben az általánosan képző középiskola nevelőmunkájának tovább-
fejlesztését tűzi ki feladatul, és a középiskolában igazgatóhelyettesi jogkörrel felruházott pedagógust 
(szervező-organizátor) nevez ki az osztályon és iskolán kívül folyó nevelőmunka szervezésére, irányítá-
sára és koordinálására. A szervező-pedagógus feladatát az általánosan képző középiskola Rendtartása 
szabályozza: „Szervezi és irányítja a tanulók osztályon és iskolán kívüli valamint közhasznú társadalmi 
munkáját: instruálja az osztályfőnököket, tanárokat, nevelőket és a tanulók iskolán kívüli tevékeny-
ségét vezető személyeket, számukra pedagógiai segítséget nyújt ." 

B. Z. Vulfov és M. M. Potasnyik - a pedagógiai tudományok kandidátusai - 1978-ban megjelent 
könyvükben több mint tízéves szervezői gyakorlatuk tapasztalatait foglalják össze. 

Bevezetőként a szerzők az iskola változó szerepéről írva hangsúlyozzák, hogy annak mindinkább a 
nevelés szervezeti-pedagógiai központjává kell válnia, és hatékony pedagógiai-módszertani segítséget 
kell nyújtania az iskolán kívüli - társadalmi, családi stb. - nevelési tényezőknek. Ennek megfelelően 
az iskolában nem egyedül a szervező-pedagógusra hárulnak a nevelési feladatok, hanem a nevelő-
testület, az iskolai pártszervezet, az iskola vezetői közös tevékenységét követelik meg. 

A szervező-pedagógus tevékenységével a nevelőmunka céltudatosabbá vált, azonban egy sor új 
probléma is felvetődött (hatás- és feladatkör; a tevékenység hatékony megszervezése stb.). 

A további fejezetekben Vulfov és Potasnyik részletesen foglalkozik az osztályon és iskolán kívüli 
nevelés rendszerével, tervezésével és elemzésével, a szervező-pedagógus alapvető funkcióival, kapcsola-
tával a tantestülettel és a tanulói kollektívával, a családban és az iskola társadalmi környezetében 
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